
 

 3q- 1 3q- 2 

 

wk¶v_©x I AwffveKM‡Yi Rb¨ ÁvZe¨ 
 
1. ¯‹zj ‡cvkvK cwiavb K‡i we`¨vj‡q Avmv eva¨Zvg~jK|  
 

2. †eZb Abv`v‡q nvwRiv LvZv †_‡K bvg KvUv hv‡e| cybt fwZ© 
we‡ePbv mv‡c¶|  

 

3. cici wZbw`b webv AbygwZ‡Z we`¨vj‡q Abycw ’̄Z _vK‡j Zvi 
fwZ© evwZj Kiv †h‡Z cv‡i|  

 

4. GKB †kªYx‡Z cici ỳÕeQi evwl©K cix¶vq †Kvb QvÎ AK…ZKvh© 
n‡j Zv‡K T.C †`qv nq| 

 

5. we`¨vj‡q †h‡Kvb cix¶vq Am ỳcvq Aej¤̂b Ki‡j Zv‡K 
we`¨vjq †_‡K T.C †`qv †h‡Z cv‡i|  

 

6. we`¨vjq PjvKvjxb mgq webv AbygwZ‡Z †kªYxK¶ Z¨vM Mwn©Z 
Aciva| G Aciv‡a K‡Vvi kvw¯—g~jK e¨e ’̄v †bqv n‡e|  

 

7. mgqg‡Zv we`¨vj‡q Dcw ’̄wZ eva¨Zvg~jK| QywUi N›Uv bv evRv‡bv 
ch©š— †Kvb QvÎ we`¨vjq Z¨vM Ki‡Z cvi‡e bv| 

 

8. ‡eZb Kv‡jKk‡bi wba©vwiZ Zvwi‡L †eZb I Ab¨vb¨ cvIbvw` 
cwi‡kva Ki‡Z n‡e| 

 

9. cÖ‡Z¨K Qv‡Îi we`¨vj‡q Aek¨B 100% Dcw ’̄Z _vK‡Z n‡e, 
bZzev we`¨vj‡qi †Kvb cix¶vq Ask MÖnY Ki‡Z †`qv n‡e bv| 
†Kvb Kvi‡Y Abycw ’̄Z _vK‡j Aek¨B AwffveK‡K †kªwY 
wk¶‡Ki mv‡_ †`Lv K‡i welqwUi myivnv Ki‡Z n‡e|  

 

10. we‡kl Kvi‡Y KZ©„c¶ cvV cwiKíbv ms‡hvRb I we‡qvRb Kivi 
¶gZv msi¶Y K‡ib|  

 

11. ‡kªwY cÖ‡gvk‡bi †¶‡Î (5g I 8g †kªwY e¨wZZ) Aa© evwl©K 
cix¶vi 50% Ges evwl©K cix¶vi djvd‡ji 50% a‡i 
we‡ePbv Kiv nq|  

 

12. Aa© evwl©K I evwl©K cix¶vq cÖwZ wel‡q 80% Ges avivevwnK 
g~j¨vqb 20% a‡i g~j¨vqb Kiv n‡e|  

 

13. Aa© evwl©K  I evwl©K cix¶vq 6ô-10g †kªwY‡Z cÖwZ wel‡q 100 
b¤̂‡ii cix¶v †bqv n‡e| Z‡e g~j¨vq‡bi †¶‡Î 100 b¤̂i‡K 80 
b¤̂‡i cwieZ©b Kiv n‡e|  

14. Aa© evwl©K I evwl©K cix¶vi ci Ges mg‡q mg‡q AvûZ 
wk¶K/AwffveK mfvq m¤§vwbZ AwffveKM‡Yi Dcw ’̄wZ GKvš— 
Kvg¨|  

 

15. wb‡æv³ Criteria -Gi Av‡jv‡K 6ô-10g †kªwY‡Z avivevwnK 
g~j¨vqb Kiv cÖwZ wel‡q cÖwZ mvgwqKx‡Z 20 b¤̂‡i Kiv n‡e|  

 
8 ‡Kvm© IqvK©-20 b¤̂i (6ô-10g †kªwYi †¶‡Î) 
 K) †kªwY Afx¶v - 05 b¤̂i  
 L) †kªwYi KvR I e¨envwiK KvR  - 10 b¤̂i 
 M) evwoi KvR - 05 b¤̂i 
 
 GQvovI wbæwjwLZ welq¸wj cÖ‡Z¨K QvÎ‡K g~j¨vqb Kiv n‡e|  

� we`¨vj‡q wk¶v_©x‡`i AvPiY  
� wk¶v_©x‡`i e¨w³K I mvgvwRK g~j¨‡eva  
� mnwk¶vµwgK Kvh©vejx  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 3q- 3 3q- 4 

 

cÖvZ¨wnK QvÎ wk¶K mgv‡ek 
 

RvZxq cZvKv D‡Ëvjb 
RvZxq cZvKv‡K mvjvg cÖ̀ vb 

cweÎ ag©MÖš’ ‡_‡K cvV 
kc_ evK¨ cvV 
RvZxq m½xZ 

wcwU 
 

kc_ 
 

Avwg kc_ Kwi‡ZwQ †h, gvby‡li †mevq me©̀ v wb‡R‡K wb‡qvwRZ 
ivwLe| †`‡ki cÖwZ AbyMZ _vwKe| †`‡ki GKZv I msnwZ eRvq 
ivwLevi Rb¨ me©`v m‡Pó _vwKe| Avwg †Kvb Ab¨vq I ỳb©xwZ Kwie 
bv Ges †Kvb Ab¨vq I ỳb©xwZ‡K cÖkq †`e bv| †n m„wóKZ©v Avgv‡K 
kw³ w`b| Avwg †hb evsjv‡`‡ki †mev Kwi‡Z cvwi Ges 
evsjv‡`k‡K GKwU kw³kvjx ivóª wnmv‡e Mwoqv Zzwj‡Z cvwi|  

 
RvZxq m½xZ 

 
Avgvi †mvbvi evsjv, Avwg †Zvgvq fvjevwm|  
wPiw`b †Zvgvi AvKvk, †Zvgvi evZvm, Avgvi cÖv‡Y evRvq euvwk|| 
 
Igv, dv¸‡b †Zvi Av‡gi e‡b NÖv‡Y cvMj K‡i,  
                     gwi nvq, nvq †i .......... 
Igv, ANÖv‡Y †Zvi fiv †¶‡Z, Avwg Kx †`‡LwQ gayi nvwm|| 
 
Kx †kvfv, Kx Qvqv †Mv, Kx †øn, Kx gvqv‡Mv ........... 
Kx AuvPj weQv‡qQ e‡Ui g~‡j, b`xi K~‡j K~‡j|  
gv, †Zvi gy‡Li evYx Avgvi Kv‡b jv‡M myavi g‡Zv, 
                     gwi nvq, nvq †i ................ 
 

gv, †Zvi e`bLvwb gwjb n‡j, I gv Avwg bqb R‡j fvwm|| 

3q †kªwY 
welq : evsjv 
c~Y©gvb : 100 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 
cÖ̀ Ë Aby‡”Q`/KweZvsk c‡o 1,2,3 Ges 4 µwgK cÖ‡kœi DËi wjLb †kªwY 

Dc‡hvMx (†hvM¨ZvwfwËK) 
1 mwVK DËiwU DËic‡Î wjLb (†hvM¨ZvwfwËK 5wU 

eûwbe©vPbx cÖkœ _vK‡e) 
1× 5=5 

2 ïb¨ ’̄vb c~iY KiY (†hvM¨ZvwfwËK 5wU ïb¨ ’̄vb _vK‡e)  1× 5=5 
3 hy³eY© w`‡q kãMVb I ev‡K¨ cÖ‡qvM/hy³eY© wefvRb K‡i 

wjLb (†hvM¨ZvwfwËK) †kªwY Dc‡hvMx  
1× 5=5 

4 wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi wjLb/eywS‡q wjLb (†hvM¨ZvwfwËK 
2wU cÖkœ _vK‡e Ges cÖwZwU DËi wjL‡Z n‡e|)  

1× 5=5 

 cÖ̀ Ë Aby‡”Q`/KweZvsk c‡o 5,6,7 Ges 8 µwgK cÖ‡kœi 
DËi wjLb (cvV¨eB n‡Z) :  

 

5 mwVK DËiwU DËic‡Î wjLb (5wU eûwbe©vPbx cÖkœ _vK‡e)  1× 5=5 
6 wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi wjLb (5wU cÖkœ _vK‡e| cÖwZwU 

cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|)  
2× 5=10 

7 Aby‡”Q` ev KweZvskUzKzi g~jfve wjLb|  1× 5=5 
8 kãv_© wjLb (5wU kã _vK‡e| cÖwZwUi A_© wjL‡Z n‡e|)  1× 5=5 
9 evbvb ï× K‡i wjLb/†KvbwU †Kvb c` Zv wjLb|  1× 5=5 
10 weivg wPý ewm‡q Aby‡”Q` cybt wjLb| 1× 5=5 
11 GK K_vq cÖKvk (5wU)/wµqvc‡`i PwjZiƒc wjLb (5wU)  1× 5=5 
12 wecixZ kã wjLb (5wU)/kã PwjZiƒc wjLb (5wU)  1× 5=5  
13 KweZvi PiY mvwR‡q wjLb Ges KweZv, Kwei bvg I 

cÖ‡kœvËi wjLb|  
K) KweZvi PiY¸‡jv mvwR‡q †jLv------6 
L) KweZvskUzKz †Kvb KweZvi Ask?-----1 
M) KweZvwUi Kwei bvg Kx? ------------1 
N) KweZvsk n‡Z cÖkœ (1/2)-------------2 

10 

14 Av‡e`bcÎ wjLb/wPwV wjLb 5 
15 dig c~iY Kit  5 
16 200 k‡ãi g‡a¨ iPbv wjLb| 10 
 †gvU = 100 



 

 3q- 5 3q- 6 

Aa©-evwl©K cix¶v 
 

M`¨ t 1. Avgv‡`i eÜziv  
  2. ivRv I Zuvi wZb Kb¨v  
  3. fvlv kwn`‡`i K_v  
  4. ¯̂vaxbZv w`em‡K wN‡i 
  5. Kzu‡Rv eywoi Mí  
  6. GKvB GKwU ỳM©   
c`¨ t 1. nv‡U hv‡e  
  2. Avgv‡`i GB †`k  
  3. Pj& Pj& Pj&| 
  4. ZvjMvQ  
  5. Avgvi cY  
Av‡e`bcÎ/wPwVt  
 1.  wZb ẁ ‡bi QzwU Pvwnqv cÖavb wk¶‡Ki wbKU GKLvbv ̀ iLv̄ — ‡jL|  
 2.  Amy ’̄Zvi Rb¨ 2q N›Uvi ci QzwU †P‡q cÖavb wk¶‡Ki wbKU 

GKLvbv `iLv¯— ‡jL|  
 3.  bZzb †cvkvK †Kbvi Rb¨ UvKv †P‡q wcZvi wbKU GKLvbv 

wPwV †jL|  
 4.  eb‡fvR‡b hvIqvi AbygwZ †P‡q wcZvi wbKU GKLvbv wPwV †jL|  
iPbv t 1. GKz‡k †deª“qvix  
  2. Avgv‡`i MÖvg   
   3. el©vKvj          
  4. evsjv‡`‡ki cvwL       
  5. wcZvgvZvi cÖwZ KZ©e¨         
 

evwl©K cix¶v 

M`¨ t 1. cvL cvLvwji K_v  
  2. KvbvgvwQ †fuv †fuv  
  3. GKRb cUzqvi K_v  
  4. w÷gv‡ii wmwU  
  5 -. cvj v ‡`Iqvi Lei  
  6. wbivc‡` PjvPj  

c`¨ t 1. Avgv‡`i MÖvg    2. Av`k© †Q‡j     
   3. Nywo                4. eo †K 
Av‡e`bcÎ/wPwVt  
 1.  webv †eZ‡b covi Av‡e`b Rvwb‡q cÖavb wk¶‡Ki wbKU 

GKLvbv `iLv¯— †jL|  
 2. Rb¥w`‡b Avgš¿Y Rvwb‡q eÜz‡K GKLvbv cÎ †jL|   
iPbv t 1. †Zvgvi wcÖq †Ljv   2. cvU  3. kxZKvj   
  4. GKRb exi‡kªô   5. †bŠKv ågY  

(Aa©-evwl©K cix¶vi cvV cybiv‡jvPbv|) 
 

3q †kªwY 
welq : cÖv_wgK MwYZ 

c~Y©gvb : 100 
cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

1,2,3 Ges 13bs cÖkœmn `kwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  
1 ‰be©̈ w³K cÖkœ 10wU (†hvM¨ZvwfwËK)  1× 10=10 
2 msw¶ß DËi cÖkœ (10wU cÖkœ _vK‡e| Zb¥‡a¨ 5wU n‡e 

†hvM¨ZvwfwËK)  
1× 10=10 

3 msL¨v, ’̄vbxq gvb, msL¨vi Zzjbv, msL¨v eo ev †QvU 
µ‡g mvRv‡bv| 

1× 10=10 

4 ‡Rvo I we‡Rvo msL¨v, µgevPK msL¨v  1× 10=10 
5 ‡hvM, we‡qvM, †hvM we‡qv‡Mi m¤úK©   1× 10=10 
6 ¸Y, ¸‡Yi bvgZv, fvM|  1× 10=10 
7 †hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM msµvš— mgm¨v  1× 10=10 
8 fMœvsk, fMœvs‡ki †hvM, fMœvs‡ki we‡qvM  1× 10=10 
9 evsjv‡`‡ki gy`ªv I †bvU   1× 10=10 
10 cwigvc  1× 10=10 
11 IRb cwigvc  1× 10=10 
12 mgq cwigvc  1× 10=10 
13 K) wb‡ ©̀kbv Abymv‡i wPÎ AsKb  

L) wPÎmn msÁv wjLb (3wU)  
4 

2× 3=6 
 †gvU = 100 

 



 

 3q- 7 3q- 8 

Aa©-evwl©K cix¶v 
1| msL¨v   
2| ’̄vbxq    
3| msL¨vi Zzjbv    
4| eo ev †QvU µ‡g mvRv‡bv  
5| †Rvo I we‡Rvo msL¨v  
6| †hvM  
7| we‡qvM  
8| ¸Y  
9| ¸‡Yi bvgZv  
10| †hvM we‡qvM msµvš— mgm¨v  
11| fMœvsk  
12| fMœvs‡ki †hvM  
13| evsjv‡`kx gy ª̀v I †bvU c„ôv-82-89  
14| cwigvc  
15| IRb cwigvc c„ôv-96-98  
16| mgq cwigvc  
17| R¨vwgwZ c„ôv-106-110 

  
 

evwl©K cix¶v 

1| µgevPK msL¨v  
2| †hvM we‡qv‡Mi m¤úK©            
3| fvM  
4| ¸Y I fvM msµvš— mgm¨v  
5| fMœvs‡ki we‡qvM  
6| evsjv‡`‡ki gy ª̀v I †bvU c„ôv 90,91  
7| IRb cwigvc c„ôv-99  
8| R¨vwgwZ c„ôv: 111-114  
 

Ges Aa©-evwl©K cix¶vi welqe ‘̄i cybiv‡jvPbv| 
 

 

CLASS THREE 

Subject : English 
Marks : 100 

Time : 2 hours 
Distribution of Marks 

 

Seen comprehension for questions number 1, 2 and 3. 

1. Multiple Choice Question (Competence Based)  1�10=10 

2. Filling in the blanks (no alternatives will be given) 1�5=5 

3. Answering question  

 (5-6 questions will be included) 1+1+1+1+1+5=10 

4. Writing 8 lines poem from memory.  10 

5. Make sentence from substitution table/making sentence 

with given words (5 out of 7) 1�5=5 

6. Matching words with their meaning (to make it challenging 

two more alternatives will be given)  1�5=5 

7. Rewrite sentences/text using capital letters and punctuation 

marks (5 individual sentences or a text of 5 sentences will 

be given in each sentence either two capital letters or two 

punctuation marks or one or each will have to write or in 

any combination of total 10 punctuations and capital letters 

will have to write) 2�5=10 

8. Rearrange the words to make questions and answers. Real 

life situation based jumble question will be included  

 (5 out of 7)  2�5=10 

9. Make a request dialogue & response (Here a situation will 

be cited for developing the dialogue & response. To make a 

dialogue ‘can’ or ‘could’ or ‘would’ should be used)  10 

10. Rewrite the correct form of verb (Here individual sentences 

or a text of 5 sentences will be given)  1�5=5 

11. Write a paragraph between 60 to 100 words (clue words or 

questions or a model paragraph will be cited for compose it)  10 

12. Writing a letter (A letter will be given for a replying it or a 

situation will be described for composing letter)  10 

  ___________ 

Total = 100 



 

 3q- 9 3q- 10 

Half Yearly Examination 
 

Unit : (1-6) 

Dialogue : Using would/can/could  

 (a) A dialogue between you and somebody on 

introducing your mother.  

 (b) A dialogue between you and your friend on 

borrowing a book.  

 

 

Paragraph :  

 (a) Yourself 

 (b) Your classroom  

 (c) Your Father  

Letter : 

 (a) Write a letter to your friend about your family. 

 (b) Write a letter to your friend about your school.  
 

 

Annual Examination 
 

Unit : (7-11) 

Dialogue : Using would/can/could  

 (a) A dialogue between you and your friend about 

using the calendar.  

 (b) A dialogue between you and somebody about 

your father’s occupation. 

Paragraph :  

 (a) The cow 

 (b) Your family 

 (c)  A Reading Room    

Letter : 

 (a) Write a letter to your friend about your parents. 

 (b) Write a letter to your friend about your home.  

  (N:B: Revision of Half Yearly Exam) 

3q †kªwY 
welq : evsjv‡`k I wek¦ cwiPq 

c~Y©gvb : 100 
cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

1. ‰be©̈ w³K cÖkœt (40wU _vK‡e Ges 40wU 
cÖ‡kœiB DËi wjL‡Z n‡e, Zb¥‡a¨ 15wU n‡e 
†hvM¨ZvwfwËK)   

1�40=40 

2. ïb¨ ’̄vb c~iYt (10wU _vK‡e Ges 10wUiB 
DËi wjL‡Z n‡e)  

10�1=10 

3. msw¶ß DËi cÖkœt (10wU _vK‡e Ges 
10wUiB DËi wjL‡Z n‡e)  

10�1=10 

4. KvVv‡gve× DËi cÖkœt (10wU _vK‡e Zb¥‡a¨ 
8wUi DËi wjL‡Z n‡e| 10wUi g‡a¨ 2wU 
n‡e †hvM¨ZvwfwËK hv Avewk¨K)  

5�8=40 

‡gvU 100 
 

Aa©-evwl©K cix¶v 
Aa¨vq t welqe ‘̄   
cÖ_g t Avgv‡`i mgvR I cwi‡ek    
wØZxq t wg‡jwg‡k _vwK    
Z…Zxq t Avgv‡`i AwaKvi I `vwqZ¡    
PZz_© t mgv‡Ri wewfbœ †ckv    
cÂg t gvby‡li ¸Y    
lô t cwievi I we`¨vj‡q Dbœqbg~jK KvR   

 

evwl©K cix¶v 
 

Aa¨vq t welqe ‘̄   
mßg t cwi‡ek msi¶Y I Dbœqb   
Aóg t gnv‡`k I gnvmvMi   
beg  t Avgv‡`i evsjv‡`k    
`kg  t Avgv‡`i RvwZi wcZv   
GKv`k t Avgv‡`i BwZnvm I ms¯‹…wZ    
Øv`k t evsjv‡`‡ki RbmsL¨v    
  Ges A_©-evwl©K cix¶vi cvV cybiv‡jvPbv|  



 

 3q- 11 3q- 12 

3q †kªwY 
welq : cÖv_wgK weÁvb 

c~Y©gvb : 100 
 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 
1. ‰be©̈ w³K cÖkœt (40wU _vK‡e Ges 40wU 

cÖ‡kœiB DËi wjL‡Z n‡e| Zb¥‡a¨ 15wU 
n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

1�40=40 

2. ïb¨ ’̄vb c~iYt (10wU _vK‡e Ges 10wUiB 
DËi wjL‡Z n‡e)  

10�1=10 

3. msw¶ß DËi cÖkœt (10wU _vK‡e Ges 
10wUiB DËi wjL‡Z n‡e)  

10�1=10 

4. KvVv‡gve× DËi cÖkœt (10wU _vK‡e Zb¥‡a¨ 
8wUi DËi wjL‡Z n‡e| 10wUi g‡a¨ 2wU 
n‡e †hvM¨ZvwfwËK hv Avewk¨K)  

5�8=40 

‡gvU 100 
 

 

 

Aa©-evwl©K cix¶v 
1g Aa¨vq t Avgv‡`i cwi‡ek|  
2q Aa¨vq t Ro I Rxe|  
3q Aa¨vq t wewfbœ ai‡bi c`v_©|   
4_© Aa¨vq t cvwb| 
5g Aa¨vq t gvwU|  
6ô Aa¨vq t evqy|  
 

evwl©K cix¶v 
7g Aa¨vq t Lv`¨|  
8g Aa¨vq t ¯̂v ’̈̄  wewa|  
9g Aa¨vq t kw³|  
10g Aa¨vq t cÖhyw³i m‡½ cwiPq|  
11k Aa¨vq t Z_¨ I †hvMv‡hvM|  
12k Aa¨vq t RbmsL¨v I cÖvK…wZK cwi‡ek Ges  
  Ges Aa©-evwl©K cix¶vi cvV cybiv‡jvPbv|  

3q †kªwY 
welq : Bmjvg I ˆbwZK wk¶v 

c~Y©gvb : 100 
 
 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 
1. ‰be©̈ w³K cÖkœt (40wU _vK‡e Ges 40wU 

cÖ‡kœiB DËi wjL‡Z n‡e|    
1�40=40 

2. ïb¨ ’̄vb c~iYt (10wU _vK‡e Ges 10wUiB 
DËi wjL‡Z n‡e)  

10�1=10 

3. msw¶ß DËi cÖkœt (10wU _vK‡e Ges 
10wUiB DËi wjL‡Z n‡e)  

10�1=10 

4. KvVv‡gve× DËi cÖkœt (10wU _vK‡e Zb¥‡a¨ 
8wUi DËi wjL‡Z n‡e| 10wUi g‡a¨ 2wU 
n‡e †hvM¨ZvwfwËK hv Avewk¨K)  

5�8=40 

‡gvU 100 
 

Aa©-evwl©K cix¶v 
 

1g Aa¨vq t Cgvb I AvKvB` : Avj­vni cwiPq, Avj­vn& mªóv, 
Avj­vn cvjbKvix, Avj­vn `qvjy, bwe-ivmyj|  

 

2q Aa¨vq t Bev`vZ : cvK-cweÎZv, Ahy, nvZ-cv‡qi cwi”QbœZv, mvjvZ, 
mvjv‡Zi Iqv³, mvjv‡Zi wbqg, AvDhywej­vn wemwgj­vn|  

 

3q Aa¨vq t AvLjvK-PwiÎ: AveŸv-Avgvi K_v †kvbv, mncvwV‡`i fv‡jv 
e¨envi, mvjvg wewbgq, †gngv‡bi mv‡_ fv‡jv e¨envi|  

 

4_© Aa¨vq t KziAvb gvRx` wk¶v : Aviwe eY©gvjv, PvU©-1, 2, 3, 
4, 5, 6, 7, Aviex e‡Y©i wewfbœ iƒc, niKZ, 
Zvb&exb, Rhg, Zvk`x`|  

 

5g Aa¨vq t bex I ivm~j (mvt): gnvbex (mvt)-Gi beyIqZ jvf, 
Bmjvg cÖPvi, gnvbex (mvt) wQ‡jb gvbe `i`x|  

 
 



 

 3q- 13 3q- 14 

evwl©K cix¶v 
 

1g Aa¨vq t Cgvb I AvKvB` : Avmgvwb wKZve, AvwLivZ, 
Kvwjgv Zvwq¨ev|  

2q Aa¨vq t Bev`vZ : iyK~ I wmR`v, wmR`v Kivi wbqg, mvjvg, 
mvjv‡Zi ˆbwZK DcKvi|  

3q Aa¨vq  t AvLjvK : gvby‡li †mev, Rx‡e `qv, mZ¨ K_v ejv|  
4_© Aa¨vq t KziAvb gwR` wk¶v: kã MVb, gv‡Ïi nid m~iv Avj 

dvwZnv, dvjvK I bvm| 
5g Aa¨vq t bex I ivm~j (mvt) : AZ¨vPv‡ii cÖwZev‡` gnvbwe 

(mt), K‡qK Rb bwei bvg, bv‡Z imyj|  
  Ges Aa©-evwl©K cix¶vi cybiv‡jvPbv mn m¤ú~Y© eB| 

 

3q †kªwY 
welq : wn› ỳag© I ˆbwZK wk¶v 

c~Y©gvb : 100 
cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

1. ‡hvM¨ZvwfwËK eûwbe©vPwb cÖ‡kœi mwVK 
DËic‡Î wjLb (40wU):  
4wU DË‡ii g‡a¨ †_‡K mwVK DËic‡Î wjL‡j 
c~Y© b¤̂i w`‡Z n‡e| 

1�40=40 

2. k~b¨ ’̄vb c~iY (10wU): 
mwVK kã Øviv k~b¨ ’̄vb c~iY Ki‡j c~Y© b¤̂i 
w`‡Z n‡e| ïaygvÎ mwVK kãwU DËic‡Î 
wjL‡jI c~Y© b¤̂i cÖ`vb Kiv hv‡e| 

10�1=10 

3. msw¶ß DËi cÖkœt  
cÖ‡kœi DËi h_v_© Z_¨eûj I mwVK n‡j c~Y© 
b¤̂i cÖ̀ vb Kiv hv‡e|  

10�1=10 

4. KvVv‡gve× DËi cÖkœt (10wU _vK‡e Zb¥‡a¨ 
8wUi DËi w`‡Z n‡e| 10wUi g‡a¨ 2wU n‡e 
†hvM¨ZvwfwËK hv Avewk¨K)  

5�8=40 

‡gvU 100 
 
 

Aa©-evwl©K cix¶v 
 

1g Aa¨vq t mªóv I m„wó|  
2q Aa¨vq t ‡`e-‡`ex I c~Rv| 
3q Aa¨vq t gnvcyi“l I gnxqmx bvix Ges ag©MÖš’ 
  1g cwi”Q`- gnvcyi“l I gnxqmx bvix 
  2q cwi”Q`- ag©MÖš’ 
6ô Aa¨vq t mZZv I mZ¨evw`Zv  
  1g cwi”Q`- mZZv  
  2q cwi”Q`- mZ¨evw`Zv  
7g Aa¨vq t ¯̂v ’̈̄ i¶v I Avmb 

 
evwl©K cix¶v 

 

4_© Aa¨vq t mngwg©Zv 
5g Aa¨vq t bgªZv, f ª̀Zv I AMÖvwaKvi 
7g Aa¨vq  t  ¯̂v ’̈̄  i¶v I Avmb  
8g Aa¨vq t ‡`k‡cÖg 
9g Aa¨vq t gw›`i I Zx_©‡¶Î 
we. ª̀. Aa©-evwl©K cix¶vi m¤ú~Y© Ask evwl©K cix¶vq Aš—f©y³ _vK‡e| 
 

3q †kªwY 
welq : kvixwiK wk¶v I ^̄v ’̈̄  (e¨envwiK) 

c~Y©gvb : 50 
 
 
 
 

Aa©-evwl©K cix¶v 
 

 1. RvZxq m½xZ, kc_ I cÖv_©bv (gyL¯—)  
 2. cÖvZ¨wnK mgv‡e‡ki avivevwnK Kvh©vejx 
 3. k„sLjv I wWªj (k„sLjv, †cvlvK cwi®‹vi cwi”QbœZv 

cÖwZwbqZ g~j¨vqb Kiv n‡e) 
 4. wc.wU- 1 I 2bs| 



 

 3q- 15 3q- 16 

evwl©K cix¶v 
 

 1. RvZxq m½xZ, kc_ I cÖv_©bv (gyL¯—)  
 2. cÖvZ¨wnK mgv‡e‡ki avivevwnK Kvh©vejx 
 3. k„sLjv I wWªj (k„sLjv, †cvlvK cwi®‹vi cwi”QbœZv 

cÖwZwbqZ g~j¨vqb Kiv n‡e) 
 4. wc.wU- 1, 2 I 3bs| 
 

 

3q †kªwY 
welq : AsKb 

c~Y©gvb : 25 
 

Aa©-evwl©K cix¶v  
 

 1| is cwiwPwZ I is Gi e¨envi  

 2| ‡cwÝj †¯‹P  

 3| jvBb WªBs  

 4| Qwe AuvKv I is Kiv (wewfbœ wel‡q)  

  K) Kvc I wcwiP  

  L) e„‡Ëi g‡a¨ Avjcbv  

  M) nvZx   

  N) evsjv‡`k   

  O) eB I †cwÝj   

  P) †Rvov Wvwjg  

  Q) AvgMvQ  

  R) †Rvov cvwL   

  S) d¬v·   

 

evwl©K cix¶v 
 
 1| is †cwÝj I is Gi e¨envi   

 2|  †cwÝj †¯‹P  

 3|  jvBb WªBs  

 4| Qwe AuvKv I is Kiv (wewfbœ wel‡q)  

  K) †Uwej   

  L) meyR evsjv‡`k   

  M) Rev dzj   

  N) †Rvov gvQ   

  O) gmwR`  

  P) bK&wk Nywo   

  Q) bK&wk †cwÝj  

  R) MvQ I cvLx   

  S) iwOb †ejyb  

  T) dzj`vbx  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
**** mgvß *****

 


